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授 课 教 案

课程名称：      高等代数          

总 学 时：        132             

授课专业：   数学与应用数学专业   

开课单位：        数学系          
制 定 人：    张力宏、张洪刚      

审 核 人：        宋立新          
第二章  行列式

关键知识点：逆序数,行列式的定义,矩阵及其初等行变换,元素的余

子式及代数余子式,子式的余子式及代数余子式;行列式的基本运算性质,

行列式的行(列)展开性质(定理3,P78),克兰姆法则;利用运算性质化三角

形法,利用展开性质降(升)阶法,归纳与递归法等.

2.1 设排列
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的逆序数为
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,问排列
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是多少?

略证 在原排列
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和倒排列
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中,任意两个元素
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之间均存在唯一一个逆序,因此二者的逆序数之和必为
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2.2 由行列式定义计算
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的系数,并说明理由.

详解 由行列式定义,
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中的一般乘积项可设为
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只有当二三四行中所取的元素恰好有两个含
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时,上述乘积项才可能

产生出
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中只有第三种才真正出现
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2.3 由
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证明:奇偶排列各半.

详证 由
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级行列式的定义,则
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排列偶排列各占一半.

注 也可以用“对换改变排列的奇偶性”来证明:在所有的
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奇排列偶排列各占一半.

2.4 设
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其中
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  1)由行列式的定义,说明
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  2)由行列式的性质,求出
[image: image32.wmf])

(

x

P

的根.

略证 取
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(范得蒙行列式),则
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由行列式的性质,则
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(两行对应元素一致)
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2.5 计算下面的行列式

  1) 
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详解 1)
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2)
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2.6 证明:
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    提示 后两列加到第一列,提取2倍,再第一列的(-1)倍加到后两列.

2.7 计算下列
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级行列式

      1)
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略解 1)
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(其中第一步:按第一列展开).
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注 也可将各列均加到第一列,再求(这种行列式属第二种“
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2.8 计算下列行列式

      1)
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    详解 1)若
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若有某个
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”字型,可以化为三角形行列式来作.

2)将第1行的
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说明:这里是第三种“
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”字型,可以化为三角形行列式来作或者如上

那样化,再利用定义计算.

3)将行列式按第1列展开,那么
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说明:本题所用方法是递归法,该方法的具体作法是:

设原行列式为
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本题也可通过递归式使用第二数学归纳法求.

4)将行列式按第
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由于
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利用上述递归关系,则有
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说明:也可使用第二数学归纳法证明.

5)将行列式进行扩边,则有(假设
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2.9 设
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上的互不相同的数,
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上任一组给定的数,证明:存在唯一的数域
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上的多项式
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使
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提示 是否存在唯一的多项式
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使得
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也就是相当于求如下的线性方程组(
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是否有唯一解?
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